



山东大学法学院院长 周长军

打造法治政府建设“青岛样本”



周长军

法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。2021年8月,中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》,明确提出“努力实现法治政府建设全面突破”的要求,体现了党加快法治政府建设的决心和信心。实现法治政府建设全面突破,不仅需要加强顶层设计和整体推进,也需要各地区各部门积极推动法治政府建设“走深走实”,不断提升法治政府建设水平。从个人的感受而言,青岛市的法治政府建设实践形成了鲜明的特色,对于地方法治政府建设的推进具有重要的样本意义。

党和政府对法治政府建设的领导全面加强。为推进法治政府建设,青岛市将法治政府建设纳入到

《青岛市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的通知》。同时,落实第一责任人责任,出台了《青岛市党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责实施办法》,将建设法治政府摆在工作全局的重要位置。

政府的主体责任分配高效合理。青岛市政府在这方面的建设成效显著,不仅全面落实权责清单制度,出台了权力清单,通过网站向社会公开,实行动态管理,而且发布了《关于全面推进镇街法治政府建设的意见》,完善市区综合行政执法协作配合工作机制,还加大了简政放权力度,下发《关于清理歧视性和不公平市场待遇政策措施的通知》,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,平等保护各类市场主体参与竞争等。

行政决策的民主性与科学性整体提升。为健全依法决策机制,提高公众参与度,青岛市政府通过了《青岛市行政决策公众参与办法》和《青岛市重大行政决策听证办法》,实施重大行政决策公开及公众参与政策,对重大行政决策,采取座谈会、听证会、协商会、实际走访、书面征求意见等方式向社会征求意见。行政决策实践中,严格遵守《青岛市重大行政决策程序规定》关于专家参与论证、风险评估、合法性审核等方面的程序。这些措施规范了行政决策程序,提升了行政决策的民主性与科学性。

综上,在法治政府建设过程中,我们要坚持改革创新,支持各地在遵循法治规律前提下积极探索法治政府建设的新思路和新办法,务求实效,促进法治政府建设在更多领域实现特色性突破。



北京市中伦(青岛)律师事务所主任 孙芳龙

法治引领 铸写法治青岛新篇章



孙芳龙

法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程,是深入贯彻落实习近平法治思想,提升国家治理能力、实现治理体系现代化的重要举措。

从外部来讲,法治政府建设要正确处理与党的领导、人民群众、市场经济的关系。

法治政府建设的首要前提是必须坚持党的领导。党的领导是推进全面依法治国的根本保证,只有坚持党的领导,才能将党领导立法、保证执法、支持司法和带头守法落到实处,才能将制度优势转化为治理效能,国家和社会生活的制度化、法治化才能够有序推进。

法治政府建设的根本目的是保障人民权益。法治政府建设应当坚持以人民为中心,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋;行使公权力应为民所思、为民所想、为民所为,不断提升

人民群众的获得感、幸福感和安全感;法治政府建设还要注重民主建设,建立公众参与的多元化渠道和机制。

法治政府建设的重要任务是推动市场经济的法治化建设。法治政府建设应注重转变政府职能,打造服务型、国际化的诚信政府,营造法治化、市场化、国际化的营商环境;利用深化企业合规改革的契机,强化合规体系建设,健全社会第三方监督评估机制,提升企业合规经营意识,法治政府和法治社会相辅相成、共建共赢。

从内部来讲,法治政府建设要强化系统内部各要素、各环节和各领域的建设。

首先,法治政府的建设应当建立完备的行政法律规范体系、高效的行政法治实施体系、严密的行政法治监督体系以及有力的行政法治保障体系,增加行政立法供给、保障行政决策的合法性,坚

持和完善各类监督机制的互相协调和有机统一,畅通行政救济渠道,加强队伍建设、创新人才培养模式,为政府法治建设提供有力保障。

其次,法治政府建设要体现本土化特色,因地制宜、因时制宜。应从实际出发,实事求是,以习近平法治思想为引领,建设具有中国特色的“本土法治”;要因地制宜、因时制宜,结合地域发展现状和工作实际,找准结合点,选准突破口,推动法治创新、法治发展。

最后,法治政府建设要坚持统筹国内法治和涉外法治,随着“一带一路”倡议的实施以及我国对外开放迈向新台阶,青岛作为我国对外开放的重要窗口,必须要对涉外法治工作提前布局,加快形成系统完备的涉外法规体系,培育一批世界一流的仲裁机构、律师事务所,提升行政执法、司法效能,更好维护国家利益。



桌洞卡手指 车门夹手肘

淘气孩子花式闯祸 消防一天紧急救援两起

早报7月24日讯 近日,记者从城阳区消防救援大队获悉,7月21日傍晚6时33分,辖区一所培训学校内,一名7岁的女孩因为好奇把手伸进桌子底部的孔洞,导致手指被卡住,情况十分紧急。接到报警后,夏庄消防救援站迅速出动赶赴现场进行救援。

救援人员到场后询问得知,女孩在培训学校内写作业时,手指伸入桌子底部孔洞内无法拔出。同时,在消防救援人员到来之前,女孩试图自己将手指拔出,尝试多次都没成功,导致手指已发紫肿胀。救援人员在为女孩做好防护后,使用无齿锯进行营救。期间,为防止火花溅到女孩,消防救援人员用自己的衣服护住女孩,并温柔安慰。待切割

完成后,消防救援人员用剪切钳剪开套管,使套管与女孩被卡的手指分离。由于救援及时,女孩并无大碍。

无独有偶,就在当天晚间7时40分许,黄岛区消防救援大队也接到一通救援电话,隐珠街道有一名5岁的男孩手臂被卡,无法取出。

消防救援人员到场后经询问了解到,原来是男童因为好奇,将左臂伸入车后门的门把手内,不料手肘被车门把手夹住,无法取出。消防救援人员用食用油对男孩的手臂进行涂抹,充分润滑后小心翼翼地推动男孩的手臂,经过细心处理,男孩的手臂顺利脱困,事后检查孩子的手臂仅有微微红肿,并无大碍。

现在正逢暑假,很多孩子独自在家,

孩子不像成人有成熟的判断力,稍有不慎很可能就会发生意外。记者了解到,早在2017年,中国疾病预防控制中心和全球儿童安全组织联合发布的《中国青少年儿童伤害现状回顾报告》中就显示:儿童意外伤害事件7月至8月相对较多。对此,消防部门提示各位家长朋友,儿童好奇心大,对一些缝隙、孔洞等有一定安全隐患的地方缺乏安全意识,一旦孩子遇到类似危险情况,家长首先要保持冷静,若在自己能力范围内不能解决,要第一时间拨打120或119求助,切不可鲁莽行事,以免对孩子造成二次伤害。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 高微喆 曹瑞华)

消防救援人员利用无齿锯帮助手指被卡女孩脱困。 城阳消防供图